



习近平向巴基斯坦新任总统扎尔达里致贺电

新华社北京3月10日电 3月10日，国家主席习近平致电阿西夫·扎尔达里，祝贺他当选巴基斯坦总统。习近平指出，中国和巴基斯坦是好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟，两国“铁杆”友谊是历史的选择，是属于两国人民的宝贵财富。近年来，两国保持密切高层交往，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，中巴经济走廊建设取得丰硕成果，两国关系保持高水平发展。习近平强调，当前世界百年变局加速演进，中巴关系的战略意义更加突出。我高度重视中巴关系发展，愿同扎尔达里总统一道努力，弘扬中巴传统友谊，推进各领域务实合作，推动中巴全天候战略合作伙伴关系取得更大发展，加快构建新时代更加紧密的中巴命运共同体，更好造福两国人民。

新华社北京3月10日电 3月10日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂闭幕。这是习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人出席大会开幕会和闭幕会，看望委员并参加联组讨论，同委员们共商国是。全体委员认真学习习近平总书记参加民革、科技界、环境资源界委员联组会等的重要讲话精神，深入讨论政府工作报告和其他报告，认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件，积极建言资政，广泛凝聚共识，取得丰硕议政成果。全体委员高度评价过去一年以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顽强拼搏、勇毅前行，圆满实现经济社会发展主要预期目标，引领“中国号”巨轮劈波斩浪、奋勇前进。全体委员更加深刻地领悟到“两个确立”对我们应对各种风险挑战、推进党和国家事业发展具有决定性意义。王沪宁表示，今年是中华人民共和国成立75周年，也是人民政协成立75周年。75年来，在中国共产党领导下，人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践，走过了辉煌历程。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学深悟透习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持党的领导、统一战线、协商民主两大主题，发扬优良传统，牢

神，深入讨论政府工作报告和其他报告，认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件，积极建言资政，广泛凝聚共识，取得丰硕议政成果。全体委员高度评价过去一年以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顽强拼搏、勇毅前行，圆满实现经济社会发展主要预期目标，引领“中国号”巨轮劈波斩浪、奋勇前进。全体委员更加深刻地领悟到“两个确立”对我们应对各种风险挑战、推进党和国家事业发展具有决定性意义。王沪宁表示，今年是中华人民共和国成立75周年，也是人民政协成立75周年。75年来，在中国共产党领导下，人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践，走过了辉煌历程。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学深悟透习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持党的领导、统一战线、协商民主两大主题，发扬优良传统，牢

全国政协十四届二次会议闭幕

习近平李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁发表讲话

新华社北京3月10日电 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议圆满完成各项议程，10日上午在人民大会堂闭幕。会议号召，人民政协各参加单位、各级组织和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，同心同德、群策群力，不断开创新时代人民政协工作新局面。

会议由全国政协主席王沪宁主持。全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

上午9时，闭幕会开始。王沪宁宣布，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议应出席委员2162人，实到2085人，符合规定人数。

会议通过了政协第十四届全国委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十四届全国委员会第二次会议关于政协十四届一次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届二次会议提案审查情况的报告、政协第十四届全国委员会第二次会议政治决议。



3月10日上午，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂闭幕。这是习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正在主席台就座。



3月10日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。全国政协主席王沪宁主持闭幕会并讲话。

王沪宁在讲话中说，全国政协十四届二次会议是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会，汇聚了正能量、提振了精气神。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党

新华社记者黄敬文摄

新华社记者鞠鹏摄

和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会，看望委员并参加联组讨论，同委员们共商国是。全体委员认真学习习近平总书记参加民革、科技界、环境资源界委员联组会等的重要讲话精

记政治责任，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，始终在党和国家工作大局下谋划和开展工作，紧紧围绕推进中国式现代化履行职能、凝心聚力。

(下转第二版)

中央政治局委员、重庆市委书记袁家军代表：“两高”为推进中国式现代化作出了重要贡献

本报讯(记者于潇 单鸽) 3月9日，十四届全国人大二次会议重庆代表团举行会议，分组审议“两高”工作报告。

全国人大代表，中央政治局委员、重庆市委书记袁家军说，“两高”工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，政治站位高，思想性、针对性强，彰显政治担当、心系“国之大者”、弘扬法治精神、饱含为民情怀、守护公平正义的好报

告，完全赞成。过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院、最高人民检察院深入贯彻习近平法治思想，坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，忠实履行宪法法律赋予的职责，坚持围绕中心、服务大局，持续深化改革创新，大力提升司法数字化水平，为推动经济社会高质量发展、推进中国式现代化作出了重要贡献。重庆市各级法院、检察院要全面贯彻党中央决策部署，按照“两高”工作安排，强化



稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向，以更高站位加强政治建设，以更大担当护航高质量发展，以更实举措持续增进民生福祉、维护社会公平正义，以更大勇气推进改革创新，以更严格要求锻造高素质队伍，为大局服务、为人民司法、为法治担当，以法检工作现代化支撑和服务现代化新重庆建设。

为法治担当，行良法谋善治

——全国人大代表热议最高人民检察院工作报告之三

□本报记者 于潇 单鸽

“最高人民检察院工作报告记录了在习近平法治思想指引下的最鲜活的检察实践，也展现了全面贯彻党的二十大精神开局之年全体检察人的奋斗历程。”

“报告是写出来的，更是干出来的。在我看来，这是20多万检察人怀揣法治理想、勠力同心，一起创造出的检察业绩。”

“法律制定好，关键还得落实到位。借助检察履职，不少‘沉睡’的法律规定被激活，这种从纸面到实践的转化，我们喜闻乐见。”

……一天的时间里，十四届全国人大二次会议各代表团对最高人民检察院工作报告进行审议。在此期间，记者走进多个小组审议现场，聆听代表审议、采访代表。代表们普遍认为，新时代新征程上的检察工作凸显为法治担当的检察自觉，这源于对习近平法治思想的深刻理解，也源自对全面依法治国的笃信笃行，汇聚成检察工作高质量发展的内生动力。

“把纸面上的法律转化为实践中的法治”

对最高检工作报告提及的“天津检察机关推动公交软件增加语音报站功能”这项工作，全国人大代表、国家开发银行天津市分行党委书记、行长顾天翔并不陌生。“我了解案件办理情况，它确实解决了视障人士出行难题。”顾天翔代表向记者介绍。无障碍环境建设法规定，国家采取推进无障碍环境建设，为残疾人、老年人自主安全地通行道路、出入建筑物以及使用其附属设施、搭乘公共交通工具、获取、使用和交流信息，获得社会服务等提供便利。然而，由于种种原因，不少公交站并没有推行无障碍环境建设，导致视障人士出行困难。

法律有规定，但没有落实，这个问题谁来推动解决？一番调查后，天津市检察机关主动召集有关部门进行磋商，最终推动在天津公交App上新增语音报站牌播报功能，解决了视障人士出行难题。

“检察机关法律监督的力量，能把纸面上的法律转化为实践中的法治。”顾天翔代表说。

过去一年，全国检察机关共办理无障碍环境建设领域公益诉讼案件1983件，让爱无“碍”，共享美好生活。

把法律条文转化为法治实践，在全国人大代表、天津立中车轮有限公司仓储科五金备件组组长郭红静看来，最典型的当数“正当防卫”。

“我们从小就被教育要做一个勇敢的人，敢于同违法犯罪作斗争。如果正当防卫条款在那儿‘沉睡’，谁敢见义勇为，谁来弘扬社会正气？激活刑法正当防卫条款，不仅可以实现个案公正，更能弘扬‘法不能向不法让步’的法治精神。”郭红静代表表示，“正当防卫”连续六年被写入最高检工作报告，可见最高检的良苦用心，就是要确保法律统一正确实施，弘扬社会正气。

“检察机关用法治守护了中华文脉。”注意到最高检工作报告中提及在城乡历史文化、红色资源、传统村落和非物质文化遗产等方面的检察履职，全国人大代表、贵州民族大学研究生院院长杜薇给予了积极评价。

(下转第四版)

人大代表热议“两高”工作报告

(全文见第二版)

大常委会主任许勤代表 黑龙江省委书记、省人	常委会主任易炼红代表 浙江省委书记、省人	常委会主任韩俊代表 安徽省委书记、省人
常委会主任周祖翼代表 福建省委书记、省人	常委会主任王蒙徽代表 湖北省委书记、省人	常委会主任冯飞代表 海南省委书记、省人
常委会主任徐麟代表 贵州省委书记、省人	常委会主任王宁代表 云南省委书记、省人	常委会主任赵一德代表 陕西省委书记、省人
常委会主任胡昌升代表 甘肃省委书记、省人	常委会主任陈刚代表 青海省委书记、省人	自治区人大常委会主任梁言顺代表 宁夏回族自治区党委书记、自治区